

## 老师推荐

## 阅读的快乐

□ 陈思烨

高尔基曾说过：“读了一本书，就像对生活打开了一个窗戶。”阅读好似爬山，爬得越高，望得越远；阅读好似走路，走得越远，看到的风景越多。

书是人的“营养品”。读书让我体会到世界的奇妙，让我领悟到人生的真谛，让我更真切地体验生活。每读一本书，我都会有不同的收获和感受。《童年》让我知道了高尔基不平凡的童年，明白了挫折是成功的基石；《八十天环游地球》让我懂得梦想的可贵，明白了世界的奇妙需要大胆探索。我就像一条小鱼，在茫茫书海中，贪婪地吮吸着知识的甘露。

书是人的良师。有个假期，我沉迷于手机游戏，脑海里天天浮现的都是怎么闯过一个个关卡，导致作业漏洞百出，质量直线下降。就在我无法自拔的时候，我看到了《哈利·波特》中的一句话：“沉湎于虚幻的梦想，而忘记现实的生活，这是毫无益处的，千万记住。”看完，我恍然大悟。游戏再好玩，那也只是虚拟的世界。人的一生，不可能只活在虚拟世界中，还得回到现实世界，面对现实生活。从那以后，我端正学习态度，不再迷恋游戏了。

书是人的益友。读过一本好书，就像交了一位益友，时间过得越长，情谊就越深。通过《西游记》，我认识了不畏强权、神通广大的孙悟空；通过《三国演义》，我结识了重情重义、武艺高强的关羽。沉浸在书里，我好像能和他们心灵相通，仿佛感受到了他们的喜怒哀乐。

读书好，多读书，读好书。让我们一起来读书吧，好好地享受它带给我们的精神食粮、精彩世界和无尽快乐。

作者系云师大附小文林校区六(5)班学生  
指导老师：周妍

## 二十年后的家乡

□ 夏永茗

随着“砰”的一声，一片白色亮光出现在眼前，我伸手轻轻触碰了一下，只感觉身体一缩，就被吸进了时空穿梭机，一下子来到二十年后的呈贡。

一片陌生的景象出现在我眼前：陆地上有成千上万条跑道。“所有人都开飞机吗？”我正纳闷，只听见“嗖”的一声，一架我从未见过的飞机降落到我身旁。看到从飞机上下来的父母，我激动地跑了过去。爸爸说：“上飞机，我们一起去看看你的母校。”

机舱内空空如也，除了机身内壁上装着各种颜色的按钮。我不禁惊讶道：“我们坐哪儿呢？”父亲随手按下红色按钮，一个超大的软皮沙发出现了；按下绿色按钮，可口的食物飘在空中；按下蓝色按钮，机身变得透明，可以清晰地看到地面上我的母校——云南师范大学附属小学呈贡校区，它还是那么漂亮！突然，我和父母被传送了出去。

我们来到附小，一切都和当年不一样了。这里都是采用时空穿梭的方式将同学送到班级，我试了一下，真不可思议！教室里，一个人也没有，也看不到桌椅，好奇怪呀！不一会儿，同学们陆续出现，每当有人走进教室，教室里就会多一套桌椅，他们一坐下，桌上立刻就出现一台新的电脑，电脑一打开，他们的耳朵上就会多出一副耳机。二十年后，科技竟然发达到了如此地步！同学们到齐后，立即开始上课。没有声音，整个课堂异常安静，上课的内容只有同学们自己知道。为什么呢？因为他们都是由AI机器人辅导，通过耳机接收信息。不一会儿，就看到同学们自动分组，讨论、写报告，原来AI机器人也会给他们布置作业，哈哈，太有意思啦！

“永茗，该回去了。”父母提醒我。“不要嘛，啊……”我掉入万丈深渊，竟回到了现实。可我真不想回来，我喜欢二十年后的生活。我决定了，从现在起要认真打牢基础，为二十年后的呈贡贡献我的一份力量！

作者系云师大附小呈贡校区五(2)班学生

## 给苏东坡先生的一封信

□ 黄铄云

尊敬的苏东坡先生：

您好！您不认识我，但我是从小读着您的诗词长大的——“明月几时有？把酒问青天”“回首向来萧瑟处，归去，也无风雨也无晴”……学到因您而有的成语“出人头地”“胸有成竹”，也曾经走过您主持修建的杭州西湖苏堤，品尝过“东坡肉”。虽然您不在我们身边，但我们身边仿佛处处有您。

您是北宋时期最耀眼的文化明星，号称中国文人的“天花板”，在琴棋书画各方面都有颇深的造诣。您还是政坛领袖，当过八任“市长”、两任“部长”。您如此光芒耀眼，却又那么的谦逊，您评价自己的一生时说“问汝平生功业，黄州惠州儋州。”其实那是您生命的低谷。当您被贬至黄州时，您写下了豪气万丈的“竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？一蓑烟雨任平生”，完成了由苏轼到苏东坡的转变。59岁时，您被贬到惠州，主持修建了惠州西湖的两桥一堤，设立了救济医院，救治了无数病人。62岁时，您再次被贬，而这次的目的地是更远的儋州，这是“东坡不幸海南幸”，您在海南教当地人民种水稻、治疟疾、挖水井、办学堂，培养出了海南历史上的第一位举人。

我常常在想，如果我是您，在24岁时考了北宋开国百年第一的成绩，当了文坛和政坛领袖，我能承受如您遭遇的一而再再而三的打击吗？多半不行！我太脆弱了，也太浮躁了，考试成绩一不理想，我就以泪洗面，遇到一点困难，我总怨天尤人。而您不一样，您有文人的风骨、越挫越坚的勇气及对百姓的悲悯，我要向您学习。

苏东坡先生，我对您高山仰止，我穷尽一生也无法达到您某一项的成就，但我要学习您乐观豁达的精神，像您一样在有限的生命长度中活出更宽的生命尺度。

此致  
敬礼

黄铄云

2022年11月26日

作者系云师大附小文林校区五(9)班学生

## 游土林

□ 杨昊泽

石林、土林、沙林、热带雨林被称为“云南四林”。春节期间，我和好朋友圆圆一家驾车前往“云南四林”之一的元谋土林旅游。

大年初三一大早，我们驾车前往楚雄州元谋县，经过两个小时的车程，来到了元谋县的物茂土林。走进公园，我们首先乘坐游览车来到山顶。一下车，我从山顶往下一看，一大片形状不一、连绵成片的黄色巨峰耸立在眼前，仿佛是一大片黄色的土石森林，可能“土林”因此而得名。走进土林，我仿佛来到了戈壁大漠，脚下踩的是零碎的沙石，身边是高耸的土墙，有的像壁垒森严的碉楼，有的像庄严宏伟的庙宇，有的像壮观华丽的宫殿。各具形态的景观让人浮想联翩，同时又不禁让人感叹大自然的鬼斧神工。

元谋土林是中国乃至世界上一大自然奇观，整个土林景观都是沉积的黄土在风和水的作用下形成的，至今已有150多万年了。元谋土林壮观而古朴，吸引了很多摄影爱好者，成了多部电影的拍摄地。

我欣赏着自然美景，和好朋友边走边玩，不知不觉捡了好多粒不同形状的小石子。太阳偏西，金色的光芒洒在土壁上，就像给土林罩上了一层金色的薄纱，使土林变得更加美丽。在金色的余晖中，我们走出了土林。

土林是壮观的、美丽的，让人流连忘返，印象深刻。如果你们有空，也可以去土林走走。

作者系云师大附小文林校区五(8)班学生

## 滇池日出即景

□ 文浩诚

你眼中的日出，是“直须日观三更后，首送金乌上碧空”的壮丽，还是“日出江花红胜火，春来江水绿如蓝”的秀丽，抑或是“天际霞光入水中，水中天际一时红”的美丽？我眼中的日出，是秀美的滇池日出。

黎明，天空一片浅蓝。此时，万物好像都睡着了，没有一点生机。慢慢地，一丝微微的红光将天空染成了淡黄色。过了一会儿，太阳露出了火红火红的小脸。突然，太阳好像一个弹起的球，以迅雷不及掩耳之势跃出山头，完全露了出来，放出一道强光，照得人睁不开眼，把水面染得通红。此时，万物好像重新焕发了生机，海鸥们叽叽喳喳地叫着去觅食了。一阵风刮来，水面泛起层层的波纹，水中原本完整的太阳倒影像烟火般四散分开，湖面波光粼粼。阳光照在湖畔的建筑上，又反射到了水面，红紫红紫的光芒和幽绿的湖水相映成趣。

又过了一会，太阳越来越亮，背负重物似地努力上升，放出橙红的光芒，把天边的云霞也染得紫红，煞是美丽。不一会，太阳好像不愿意让人们看清她的真面目，把橙黄色的脸蛋藏在了云彩中。而云彩也遮不住太阳的光辉，被阳光染成了金黄色。

日出的美，是气势的美，让人为之震撼。日出的美，是颜色的美，让人陶醉其中，流连忘返。我已深深地沉醉在滇池日出的灵动、秀美之中。

作者系云师大附小金牛校区五(4)班学生  
指导老师：李荟

## 我想对您说

□ 赵文扬

亲爱的爷爷：

您好！

有人说：“母爱像甘露，滋润我们的心田；父爱如大山，担起所有重担。”而在我心里，您对我的爱，犹如天上的太阳般令人温暖，犹如清风令人舒爽。您总是把对我的爱融入一份份美食中。

记得有一次，我们一家去饭店吃饭，桌上的糖醋里脊十分好吃，于是我不停地说：“这道菜太好吃了，简直是我吃过的最美味的菜肴。”因为这道菜好吃，那天我吃了两碗饭，您和奶奶看着我笑了。第二天，我和妈妈来您家吃饭，才走到门口就闻到了一股浓浓的香味。打开门后，我悄无声息地溜到厨房，只见您目不转睛地盯着手机。我仔细一看，您居然打开“小红书”客户端，在学做糖醋里脊。您小心翼翼地按照视频里的步骤操作着，一会儿拿锅铲，一会儿翻炒，一会儿放一些调料，忙得不亦乐乎，额头上冒出一颗颗汗珠。不一会儿，一盘糖醋里脊就“出炉”了。您迫不及待地对我说：“快尝尝！看好不好吃？”我夹了一块放到嘴里，口味醇厚、鲜甜，我赞不绝口，您当时开心得像个孩子。爷爷您虽不善言辞，但我从点点滴滴中，从一道道美食中感受到您对我浓浓的爱。这不是一份普通的糖醋里脊，而是一份充满爱与温暖的佳肴。

您是世界上最好的爷爷，是最慈祥的老人，是我最温柔的朋友。

祝身体健康！

孙女：洋洋

2022年12月3日

作者系云师大附小文林校区五(1)班学生